
2004年上学期 考前模拟

一. （18分，每小题3分）

1. 下列加点字的读音完全相同的一组是

A. 供应   股肱    供品    觥筹交错

B. 麻痹   包庇    裨益    刚愎自用

C. 停泊   帛画    簿册    日薄西山

D. 怯弱   惬意    契约    锲而不舍

2. 下面各组词语中没有错别字的一组是

A. 演绎    浮躁    陷阱    坐收余利

B. 卫冕    贻误    沉缅    出奇制胜

C. 肄业    安详    广袤    承上起下

D. 范畴    喋血    部署    矫揉造作

3. 依次填入下列横线上的词语，最恰当的一组是（    ）

（1）一个人如果        得太多，就会抛弃一些再也背不动的东西，尽管它们弥足珍贵。

（2）美国国会中期选举正紧锣密鼓地进行着，想        国会的人们都忙着四处拉选票。

（3）江泽民同志在党的“十六”大上退出中央政治局，再次表明了我党已废除干部       制。

A. 装载    晋升    终生       

B. 承载    晋升    终身

C. 承载    跻身    终身       

D. 装载    跻身    终生

4. 下列各句中，加点的成语使用正确的一项是

A. 对作文中的错别字，有的同学不以为然，长此下去，就会成为“白字先生”了。

B. 湖南省在2002年4月7日进行的素描、色彩考试中，一共查出90名多舞弊考生，除了少数是夹带外，其他都是张冠李戴的枪手。

C. 美国国务卿鲍威尔4月7日晚上踌躇满志地奔赴摩洛哥，开始他的中东斡旋，以谋求结束以色列和巴勒斯坦之间最近爆发的暴力冲突。

D. 这支球队连遭败绩，广大球迷对这支球队不得不另眼相看，开始担心其保级前景。

5. 下列句子中，没有语病的一句是

A. “环境大使”需要具有较强的社会责任意识，热心环保事业，愿意参与、支持并推动环保公益活动的发展。 

B. 在这两个成功先例的影响下，中国球员的出国踢球梦变得从来没有这样容易过。

C. 陕西眉县最新出土的27件西周青铜器上的铭文，为我国西周史的研究提供了最新的史料。

D. 我们已渐渐长大，多么渴望能像雄鹰那样，展开羽翼日渐丰满的翅膀，在广阔的蓝天自由翱翔。

6. 在横线处填入句子，语序正确的一项是

风起云涌的历史不会永远容忍诸侯们的恣意纷争，它不断整合着自己的运行轨迹，苦苦寻觅一个能担负统一华夏诸雄艰巨使命的英雄。                                          

                                              ，他就是秦王嬴政。

A. 一个英雄的身影越来越清晰，抚读沧桑，惜风流人物总被雨打风吹去；遍阅今朝，唯有中国西部的气象宏大。

B. 抚读沧桑，唯有中国西部的气象宏大；遍阅今朝，惜风流人物总被雨打风吹去；一个英雄的身影越来越清晰。

C. 一个英雄的身影越来越清晰，遍阅今朝，唯有中国西部的气象宏大；抚读沧桑，惜风流人物总被雨打风吹去。

D. 抚读沧桑，惜风流人物总被雨打风吹去；唯有中国西部的气象宏大，英雄的身影越来越清晰。

二. 阅读下面文字，完成7—10题（12分，每小题3分）

上世纪30—40年代著名学者魏敦瑞在研究北京猿人化石时，发现一些骨骼和牙齿形态特征在北京猿人及现代华人身上都有出现，认为这一现象提示北京猿人与居住在华北地区的现代蒙古人种之间存在演化上的连续性，是他们的直接祖先。以中国古人类连续进化为主要内容的东亚地区蒙古人种起源的学说，对阐明全球范围内现代人类起源的过程具有重要作用。

从目前的研究资料来看，有关东亚地区现代蒙古人种也就是中国人起源的争论，主要集中在当地起源说与外来取代说两方面。前者强调现代蒙古人种是生存在这一地区的远古人类经过数十万年长期连续演化的产物，而后者声称包括蒙古人种在内的各现代人群是由来自非洲的早期现代人类向周围扩散并取代当地居民而形成的。

1987年分子生物学家对全球147例现代人胎盘线粒体脱氧核糖酸（mtDNA）的研究所建立的系统树认为非洲人群的mtDNA具有最大的变异性，进而提出现代人类在距今29000年前起源于非洲，然后向世界各地扩散并完全取代了当地人类的看法。最近对细胞核DNA和Y—染色体DNA的研究也在一定程度上支持了非洲起源说。

目前地区连续进化说的主要证据，主要集中在化石形态特征和旧石器文化方面。我国古人类学家认为东亚地区蒙古人种连续进化最为重要的证据，就是从北京猿人直至现代华北人之间存在一系列相似的形态特征，表明他们之间具有遗传上的密切联系。近年来随着我国境内不同时代人类化石发现的增加，有关学者又进一步研究并提出一些新的证明蒙古人种连续进化的颅骨和牙齿特征。研究表明已发现的中国古人类化石显示有一系共同特征在其演化过程中或长或短地存在，包括矢状脊、印加骨、鼻区扁塌、铲形门齿、第三臼齿先天缺失等共计17项重要特征均在北京猿人、蓝田、柳江、马坝、山顶洞人等中国古人类中得以体现，并有部分特征一直延续至现代中国人。中国以外的地区几乎没有出现这些特征，或表现的特点与中国不同。近年来对中国旧石器文化特征及其继承性的研究成果为蒙古人种当地起源的观点提供了支持。研究成果表明中国最早的旧石器文化可能是外来的，但是很快就自成体系独立发展。虽然在旧石器时代晚期与外界有局部的文化交流，但在整个发展过程中并未发生大规模的文化替代和文化移植现象。所以支持单一地区连续进化说的证据在进一步的增加。

对于支持非洲起源说的遗传学证据已经有遗传学家指出其研究在统计方法上有许多缺陷。最近的研究结果表明非洲地区人类mtDNA的高度变异性是基因交流所致，并不意味非洲人类的古老性，所以作为支持非洲起源说重要证据的遗传研究还存在许多不确定性。

7. 下列说法中，与本文提供的信息不一致的一项是

A. 华北地区的现代蒙古人种和北京猿人的某些骨骼和牙齿的形态是一样的。

B. 研究东亚现代蒙古人种的起源，也就是研究中国人的起源。

C. 有人认为，现代蒙古人种是北京猿人经过几十万年连续演化的产物。

D. 有人认为，非洲的早期现代人类是现代蒙古人种的祖先。

8. 下列说法不能作为“当地起源说”证据的一项是

A. 中国古人类在骨骼和牙齿方面共有的17项重要特征中的部分特征在现代中国人身上出现。

B. 中国旧石器文化的主体是自成体系独立发展的。

C. 中国古人类化石所表现的特征与世界其他地区古人类化石的特点不同。

D. 近年来，科学家们已将魏敦瑞的研究成果扩大到17项。

9. 根据本文提供的信息判断，能直接反驳“外来取代说”的一项是 

A. 各现代人群是由来自非洲的早期现代人类扩散并取代当地居民而形成的。

B. 细胞核DNA和Y—染色体DNA的研究成果。

C. 支持“外来取代说”的证据在统计方法上有缺陷。

D. 在旧石器文化发展过程中没有发生大规模的文化替代和文化移植现象。

10. 不适合作为本文标题的一项是

A. 中国人源自何方                  

B. 关于东亚地区蒙古人种起源的探索

C. “当地起源说”与“外来取代说”   
D. 中国人源于本土

三. 阅读下面文言文段，完成11--15题（15分，每小题3分）

鲁仲连适游赵，会秦围赵。闻魏王使将军辛垣衍令赵帝秦。乃往见辛垣衍。衍见鲁连曰：“今视先生非有求于平原君者，曷为久居此围城之中而不去也？”鲁连曰：“彼秦者，弃礼义而上首功之国也。权使其土，虏使其民。彼则肆然而为帝，过而遂正于天下，则连有赴东海而死矣，吾不忍为之民也！所以见将军者，欲以助赵也。衍曰：“先生助之奈何？” 曰：“吾将使梁及燕助之。衍曰：吾乃梁人也，先生恶能使梁助之邪？” 曰：“梁未睹秦称帝之害故也。”衍曰：“秦称帝之害将奈何？”连曰：“昔齐威王尝为仁义矣，周贫且微，诸侯莫朝，而齐独朝之。居岁余，周烈王崩，诸侯皆吊，齐后往，周怒，赴于齐曰：‘天崩地坼，天子下席。东藩之臣田婴齐后至，则斫之。’威王勃然怒曰：‘叱嗟，而母婢也！’卒为天下笑。故生则朝周，死则叱之，诚不忍其求也。彼天子固然，其无足怪。”衍曰：“先生独未见夫仆乎？十人而从一人者，宁力不胜，而智不若邪？畏之也。”连曰：“然梁之比秦若仆耶？”衍曰：“然”。连曰：“然吾将使秦王烹醢梁王。”衍怏然不悦曰：“嘻，亦太甚矣！先生又恶能使秦王烹醢梁王？”连曰：“固也，待吾言之。昔者，鬼侯、鄂侯、文王，纣之三公也。鬼侯有子而好，献之于纣，纣以为恶，醢鬼侯。鄂侯争之急，辩之疾，故脯鄂侯。文王闻之，喟然而叹，故拘于牖里之库百日，而欲令之死。何为与人俱称王，卒就脯醢之地也？……今秦万乘之国，梁亦万乘之国也。俱据万乘之国，各有称王之名，睹其一战而胜，欲从而帝之，是使三晋之大臣不如邹鲁之仆妾也。且秦无已而帝，则且变异诸侯之大臣。彼将夺其所不肖，而予其所贤；夺其所憎，而与其所爱。彼又将使其子女谗妾为诸侯妃姬，处梁之宫，梁王安得晏然已乎？而将军又何以得故宠乎？”
    衍起，再拜。谢曰：“先生为天下之士也。吾请去，不敢复言帝秦。”秦将闻之，为却军五十里。

11. 下列各句中加点词语的意思与现代汉语相同的一项是 

A. 彼天子固然，其无足怪




B. 衍怏然不悦曰

C. 鬼侯有子而好，故入之于纣



D. 彼将夺其所谓不肖
12. 对下列句子中加点的词的解释，正确的一项是

A. 弃礼义而上首功之国也。     首功：以斩杀敌人首级的多少计算战功

B. 叱嗟，而母婢也！         母婢：母亲的婢女

C. 然吾将使秦王烹醢梁王。   烹醢：做美酒佳肴（款待）

D. 天崩地坼，天子下席。     下席：撤消筵席。

13. 下列各组句子，加点的词的意义和用法相同的一组是 

A. 昔齐威王尝为仁义矣//  旦日飨士卒，为击破沛公军

B. 弃礼义而上首功之国也//  臂非加长也，而见者远

C. 彼天子固然，其无足怪//  赵王之子孙侯者，其继有在者乎

D. 而将军又何以得故宠乎//  以五十步笑百步，则何如？

14. 下列句子分别编为四组，全部表达“秦称帝之害”的一组是

①闻魏王使将军辛垣衍令赵帝秦

②弃礼义而上首功之国也

③权使其士，虏使其民

④天崩地坼，天子下席

⑤鄂侯争之急，辩之疾，故脯鄂侯

⑥彼将夺其所不肖，而予其所贤

A. ①③⑤     

B. ②④⑥    


C. ①④⑤    

 D. ②③⑥

15. 下列对原文的分析，不正确的一项是（    ）

A. 在秦国向赵国大举进兵围困赵国之际，魏国派将军辛垣衍劝赵王投降秦国，从辛垣衍与鲁仲连的谈话中也表明了魏国的投降立场。

B. 在赵国危在旦夕时，鲁仲连不顾个人安危，竭力反对秦王称帝。他一见到辛垣衍就毫不客气地揭露秦国是个弃礼义行霸道的国家，一旦称帝，定会以武力统治天下。

C. 鲁仲连以齐威王跟周王室交往的旧事为例，意在说明周王室对待诸侯反复无常；又以纣王对待三公的态度为例，意在说明纣王的残暴。

D. 鲁仲连以雄辩的事实说明，如果帝秦害处极大，最后使辛垣衍口服心服，不再提此事。秦军也退军五十里，赵国之患暂时得到缓解。 

第Ⅱ卷（105分）

四. （15分）

16. 将上面一段文言文材料中画线的句子翻译成现代汉语。

①故生则朝周，死则叱之，诚不忍其求也。（2分）

  ____________________________________________________________________________ 

②十人而从一人者，宁力不胜，而智不若邪？畏之也。（3分）

__________________________________________________________________________ 

17. 默写：

18. 阅读朱熹诗一首，回答问题。（6分）

水口行舟         朱熹

昨夜扁舟雨一蓑，满江风浪夜如何？

今朝试卷孤篷看，依旧青山绿树多。

①就诗的内容看，全诗主要是写                                       。（1分）

②仔细读来，这应是一首哲理诗。头两句勾勒出一幅夜黑雨猛风狂的景象，则渲染出    

                           的氛围。第三句语意陡转，以“试卷孤篷看”的细节描写，准确地刻画出作者                                                  的心态。（2分）           

③通过以上赏析，我们可以读出三四句所蕴含的人生哲理，请写出你的理解。                    

                                                          （3分）

五. （18分）阅读下文，回答19——22题。

忧郁的微风

是那么晴朗的夏日的正午，一个男孩独自在郊外玩耍。炎热使大地变得静穆。没有一朵浮云，也看不见鸟翅的闪光。蔚蓝的天空寂寞得有如沙漠。

他越过荒芜的铁路漫坡，看着废弃不用的铁轨已生了锈，碎石缝里生长出的淡紫的野花却生气勃勃。他滑下了草坡，忽然一个小池塘出现在他眼前，那荷叶透来一股异常的清凉。他跪着大口地吸气，数着荷叶，不知为什么只开了一朵荷花，实实在在只有一朵。他又转圈找了一遍，真的没有第二朵了。他像被什么弹动了一下，心头的快意顿时消失了，不知吹到了什么地方。

这一天他转回家，却不愿说一句话，直到他上床做梦，始终摆脱不了他也说不清的情绪。

是的，吹向他的是那忧郁的微风。

唉，人降临于世，襁褓中就懂得笑，懂得哭，尝试过吃奶和嬉闹的快乐，也经历过生病和挨打的苦楚，但从什么时候开始体验到忧郁的呢？当这种微风进入人的肢体，那是什么样的感觉呢？

忧郁是什么，算快乐吗？可能不是，也可能是；算痛苦吗？可能是，也可能不是。它不是那种动物普遍有的本能体验——舒适和难受。它是那么一种情绪，是人的特殊的体验；它并非与生俱来，而是人生某一阶段的体验。

它是这样一种状态。开始忧郁的时候，你并不觉察，甚至无意识，它不是冲击波式的快乐和痛苦，它不会引起笑或哭，也不会引起任何的兴奋和勃发，它的的确确是一阵微风，起源于心底的青萍，你说不清，但是你会慢慢地进入。它的氛围似乎是淡淡的，却又那般醇烈。这种状态一旦构成，你就和周围世界慢慢地远离，像乘坐宇宙太空车一样无声遁去。你越来越进入自身，进入你心灵的无底深渊。

这种情绪并非在每一个人身上都能产生的。有的人终生幸福，或平庸，或不幸，但都没有体验那深沉的忧郁。他们可能指挥若定，或忙忙碌碌，或生龙活虎，有过大喜大悲，但是他们很少忧郁，或根本没有体验过忧郁，他们不需要忧郁就像某些人不需要大海和草原一样。当然，这并不妨碍他们的智慧和能力。

但是，从小就萌发过忧郁的人往往容易具有智慧的表征。他们给人的印象比较丰满，有深度。因为他尝试过忧郁的滋味，他们的情感必然又丰富和复杂了一层。

具有艺术气质的孩子可能更早体验了这种情感。这个领域一旦打开，他对人生就开始有所领悟，感触自己的内心世界，并朦胧地观察到自己和周围生活所撞击的火花。往往是这种情绪使他产生了倾注于写诗、弹琴和作画的最初的幻想。

从某种意义上说，忧郁是成熟的标志。如果说人的本能的情感领域是第一领域的话，那么这属于情感的第二领域，它是后天的，是需要培育和发现的。体验了忧郁，也就是体验了人生的自觉，开始发现了自己的奥秘。

哪个早熟的孩子，没体验过忧郁啊！甚至在朦胧初化时面对浩渺的苍天，就为星空的转移和月亮的圆缺默默地幻想和忧郁了。

忧郁往往伴随着孤独。即使在人群中，忧郁一旦产生，心灵便顿时关闭所有的窗户。这时，封闭反而为了更开放地发射，在默默的忧郁中才能品味身外的遥远之物。

忧郁当然不是欢乐。因为失意，因为感慨，因为友情，因为自然，忧郁才悄然而起，一切都是因为不欢乐，或欢乐之后，或不想欢乐。但是如果一个人默默地进入忧郁状态，排除了那些丝缕缕的杂念，也是另一种形式的欢乐；把自己严实地包裹起来，荡漾于自己内心的忧郁湖水，也是人生的片刻享受啊！

忧郁是一朵黑色的花，是黑色的郁金香，是夏日之后的夜来香。

人生哪有那么多的欢乐？而在欢乐的时刻，人们是忘情的，是沉醉的，甚至是来不及体验的。等开始体验快乐时，往往已是快乐的结束。而忧郁则不一样，就是在忧郁的时刻才能清醒地体验忧郁的深度和广度。

而且，在一阵快乐以后，必然会伴随一阵莫名的忧郁，是为快乐的消逝而忧郁，就像对夕阳沉浸地平线，为辉煌不再而惋惜一样。

当然，我常常为那些终日陷入忧郁的朋友而不安，不知该如何使他们愉悦。片刻的忧郁往往充满诗意，但忧郁症是痛苦的，它只能使人结束美好的人生，而不是在美好的人生尝试偶然的“再见”，促使相逢时更热烈的感情。那么，只偶尔忧郁一会儿，好吗？

真的像一阵微风，像忧郁本身那样——清澈、纯真而又美丽。

19. 本文主要写的是忧郁，前三节却重点写男孩的体验，为什么？（5分）

①                                                                                            

                                                    （2分）

②                                                                                                

                                        （3分）

20. “它是这样一种状态”，中“这样”应如何理解？

21. 怎样理解“忧郁是一朵黑色的花，是黑色的郁金香，是夏日之后的夜来香”？结合原文，用自己的话回答。（6分）

22. 下面是对本文的理解与赏析，不正确的两项是（    ）（4分）

A. 构思新颖，浓烈而纯真的抒情性，是本文的显著特色。

B. 忧郁是一种意识心理状态，它不是快乐也不是痛苦。

C. 忧郁可以说是一种成熟的标志，不是先天就有的。

D. 作者认为忧郁的产生是快乐之后的必然产物。

六. （12分）

23. 重新排列下列各句的顺序，使其通顺连贯。（2分）

①“语文”就是书面语和口头语的合称。②混沌初开，人猿相揖别，人类自从有了语言，标志着摆脱了蒙昧、野蛮而进入了文明、开化的进代。③人生在世，靠语文进行学习、工作、生活，语言是人们须臾不可缺少的工具。④生活的外延有多大，语文的外延就有多大。⑤语言，是人类思维的外化，智慧的物化，说在口头上的叫“语”，写在纸上的叫“文”。

正确的顺序是（只写序号）                            
24. 在下面横线处填入恰当的语句，使语义前后呼应，连贯畅通，句式一致。（4分）

人有生理的青春，那是用年龄来衡量的；也有心理的青春，                      ；

有的人正当年少却胸无大志而暮气沉沉，年轻时就已经老了；                         

                                     ,                             。

25. 请你以“雪”为对象写一段文字，要求在描写的基础上揭示一定的生活哲理。（字数在100字以内，6分）

七. 作文（60分）

材料：世界上的许多东西正在越变越大：建筑物的高度已达到510米，游艇上的活动面积有3个足球场大，飞机客舱能安置650个座位……

这些不禁引起我们对“大”的思考——“越大就意味着越好吗？”“大，又有什么不好呢？”……

要求：请以《关于‘大’的思考》为题目，写一篇议论文，不少于800字。
【试题答案】
第I卷：选择题（共45分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	D
	C
	C
	C
	D
	A
	D
	C
	D
	B
	A
	D
	D
	C


第II卷（共45分）

四. （15分）

16. 将上面一段文言文材料中画线的句子翻译成现代汉语。

①故生则朝周，死则叱之，诚不忍其求也。（2分）

    之所以（周天子）活着便去朝见他，（周天子）死了就大骂他，是因为（齐威王）实在忍受不了周王室的苛求。                                                                

②十人而从一人者，宁力不胜，而智不若邪？畏之也。（3分）

    十个人却听从一个人的，难道是他们的力气比不过主人，才智比不过主人吗？是因为他们惧怕主人啊。                                                                                    

17. 默写：（4分）

（1）执手相看泪眼，竟无语凝噎。
（2）《出师》一表真名世，千载谁堪伯仲间。
18. ①就诗的内容看，全诗主要是写舟行江上的见闻与感受。（1分）

②仔细读来，这应是一首哲理诗。头两句勾勒出一幅夜黑雨猛风狂的景象，渲染出险恶、压抑、令人忧郁的氛围。第三句语意陡转，以“试卷孤篷看”的细节描写，准确地刻画出盼望雨过天晴、转危为安的心态。（2分）           

③通过以上赏析，我们可以读出三四句所蕴含的人生哲理，请写出你的理解。生活中有险恶，但黑暗不会长久，美好事物的生命力不可遏制。（3分）

五. （共18分）

19. 本文主要写的是忧郁，前三节却重点写男孩的体验，为什么？（5分）

① 以男孩的体验（感受）写忧郁，使忧郁这种内存的情绪具有形象性，可感性。（2分）  
② 引出话题，为下文写忧郁的特征和抒发情感作铺垫。 （3分）                                                         

20. “它是这样一种状态”，中“这样”应如何理解？（4分）

     进入自身，进入自己心灵的无底深渊的无意识状态。 （4分）                                                                              

21. 怎样理解“忧郁是一朵黑色的花，是黑色的郁金香，是夏日之后的夜来香”？结合原文，用自己的话回答。（6分）

 因为忧郁源于不快乐，所以它是黑色的；但它又是另一种形式的欢乐，是人生的片刻享受，所以说它是郁金香、夜来香。                                                                            

22. （3分）  A     D   
六. （12分）

23.  正确的顺序是（只写序号）2 5 1 4 3
24．在下面横线处填入恰当的语句，使语义前后呼应，连贯畅通，句式一致。（4分）

人有生理的青春，那是用年龄来衡量的；也有心理的青春， 那是用精神作天平的；                     

有的人正当年少却胸无大志而暮气沉沉，年轻时就已经老了；有的人虽已年老仍壮心不已而朝气蓬勃，年老时却仍年轻。

25. 请你以“雪”为对象写一段文字，要求在描写的基础上揭示一定的生活哲理。（字数在100字以内，6分）

（答案略）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七. 作文

（略）
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